

# تعلیمات

## الفہم والذہاب

### مکرمہ فیہ فیہ عینتہ

از محمد تقی فاسنی

(گزشتہ سے پیوستہ)

متعدد اسباب و عوامل ماحول و حالات کو بدل سکتے ہیں انسان کی اخلاقی و اجتماعی زندگی پر اثر انداز ہو سکتے ہیں اور صاحب عزت افراد کو ذلیل و رسوا کر سکتے ہیں اور ذیلیوں کو عزت و عظمت عطا کر سکتے ہیں۔ حضرت علی علیہ السلام نے اپنے خطبات 'مکتوبات' اور مختصر کلمات میں ان اسباب و عوامل کی نشاندہی کی ہے جو نفع ابلائہ میں موجود ہیں اور سردست ان عوامل کی طرف اشارہ کرنا لازمی معلوم ہوتا ہے۔

انقلاب: اسباب و عوامل کے درمیان انقلاب ایک ایسا سبب ہے جو معاشرہ میں بنیادی اثر رکھتا ہے اور

نہایت عظیم تبدیلیوں کا حامل ہوتا ہے۔ انقلاب معاشرہ کے حالات کو پوری طرح دگرگوں کر دیتا ہے 'سماج میں رائج معیاروں اور اصولوں کو بدل دیتا ہے اور ان کی جگہ نئی قدروں کی ترویج عمل میں آجاتی ہے۔ انقلاب کی وجہ سے ایک گروہ سے وابستہ افراد زوال سے ہمکنار ہو جاتے ہیں اور دوسرے گروہ کے لوگوں کو عروج و سرپرستی مل جاتی ہے۔ بیشتر صاحب عزت افراد ذلیل و رسوا ہو جاتے ہیں اور اکثر ذیلیوں کو عزت و عظمت نصیب ہو جاتی ہے۔ ظالم و گردن کش افراد سرنگوں ہو جاتے ہیں۔ کمزور و پسماندہ و سرکوب شدہ لوگ رفعت و سر بلندی حاصل کر لیتے

ہیں۔ امام جعفر صادق علیہ السلام انقلاب اور اس کے سماجی اثرات و نتائج کے بارے میں ارشاد فرماتے ہیں: "لصنوا الفتنہ فہیہا ہلاک الحماویہ و مطہارۃ الارض من الفسہ۔"  
(مجموعہ ورام ۲۱ ص ۸۷)

یعنی انقلاب کی تمنا کرو اور انقلاب کے بارے میں غور و فکر کرتے رہو اور آرزوئے انقلاب کو پروان چڑھاتے رہو کیونکہ یہ طوفان انقلاب ہی ہے جس میں طاقت و اقتدار کے متوالے ظالم و جاہل اور خود سر و مغرور افراد ہلاک ہو جاتے ہیں اور زمین گنہ گاروں اور متجاوزوں کے وجود کے بوجھ سے آزاد ہو جاتی ہے۔

اس حدیث میں لفظ "فتنہ" کو سماجی انقلاب کے معنی میں استعمال کیا گیا ہے۔ لغوی اعتبار سے لفظ فتنہ کے کئی معنی ہوتے ہیں اور ان میں سے ایک انقلاب بھی ہے۔

اقرب الموارد میں لفظ فتنہ کے معنی و مفہوم بیان کرتے ہوئے آخری مرحلہ میں کہا گیا ہے: "اختلاف الناس فی الآراء، و ما یفترق بہم من الفتنال" یعنی فتنہ لوگوں کے افکار و نظریات کے درمیان پیدا ہونے والا وہ اختلاف ہے جس کی وجہ سے لڑائی جھگڑا اور قتل و خونریزی ہوتی ہے۔

آج سے چودہ سو سال قبل نبی اکرم کے دور میں اسلام نامی جس مکتبی اور دینی انقلاب کی بنیاد رکھی گئی تھی وہ دنیا کے ان عظیم انقلابوں میں سے ایک ہے جس کو صدیاں گزرنے کے بعد بھی فراموش نہیں کیا جا سکا اور آج بھی دنیا کے ہر گوشہ و کنار میں پھیلے ہوئے کروڑوں لوگ اس انقلاب کو مقدس شمار کرتے ہیں اور اس کی تعلیمات کو پوری دنیائے بشریت کے



لئے سرمایہ نجات و سعادت سمجھتے ہیں۔

در حقیقت اسلامی انقلاب نے سماج کے مادی اور معنوی امور میں گہری تبدیلی دوگرگونی پیدا کر دی۔ اس نے عوام کے افکار و عقائد میں تبدیلی پیدا کی ان کے اعمال و اخلاق کی اصلاح کا کام انجام دیا اور سماج کو عزت بخش قوانین و روایات سے مالا مال کر دیا۔ اکثر عزتوں کو ذلت اور ذلتوں کو عزت میں تبدیل کرتے ہوئے تو تشکیل شدہ معیاروں سے انسان کا گہرا رابطہ قائم کر دیا۔

حضرت جی علیہ السلام نے اپنے ایک خطبہ میں رسول کرانی کے انقلاب اور پاکیزہ نفس افراد کے درمیان اس انقلاب عظیم کی مقبولیت کی طرف اشارہ کیا ہے اور اسی خطبہ میں اس انقلاب عظیم کے نتائج کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں:

کہ مختلف النوع نقصانات اور کبھی کبھی نقل و خور پڑی کا باعث تھے پوری طرح خستہ کر دیا۔ دینی رشتوں کے ذریعہ منتشر افراد کو ایک دوسرے کے نزدیک کرتے ہوئے ایک طرف ان میں الفت و اخوت و برادری قائم کر دی اور دوسری طرف لوگوں کے درمیان موجود جاہلانہ روابط کا خاتمہ کر دیا اور جو لوگ دور جاہلیت میں ایک دوسرے سے بہت قریب تھے انہیں جدا کر دیا۔ خداوند عالم نے اپنے پیغمبر کے ذریعہ ذلت و رسوائی کو عزت و عظمت میں تبدیل کر دیا اور انہیں کے ذریعہ عزت کو ذلت میں بدل دیا۔

دور جاہلیت میں بتوں کا بڑا احترام کیا جاتا تھا اور بت پرستی کرنے والوں کو بھی بڑی عزت حاصل تھی دور جاہلیت میں لڑکیوں کو زندہ درگور کیا جانا شرف و افتخار کا باعث تھا اور ان کو زندہ رکھنا بہت

و عظمت کا معیار بن گئی اور ظالموں کو ذلت و حقارت کی نظر سے دیکھا جانے لگا اور ظالم و ستمگر افراد ذلت و رسوائی کے گڑھے میں گر گئے۔ بلکہ یہ کہنا زیادہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ظہور اسلام کے بعد دور جاہلیت کے ظالم افراد 'عظمت و بزرگی کی بلندی سے زوال و پستی کے گڑھے میں لڑھک گئے اور دور جاہلیت کے کمزور و پسماندہ دیکھے ہوئے طبقے کے لوگ ہی ظالمین کی حکومت کے وارث بن گئے۔

صدر اسلام میں بنی امیہ نے ہاشم کے مقابلے میں صف آرائی کی تاکہ پیغمبر اکرم کی ترقی اور اسلام کی تبلیغ و اشاعت کی راہ میں رکاوٹ پیدا کی جاسکے۔ اس سلسلے میں ان لوگوں نے ہر ممکن کمر و فریب سے کام لیا طرح طرح کی شرمناک سازشوں کا جال پھیلا یا لیکن ان کے تمام اسلام دشمن منصوبے نقش بر آب

یعنی انقلاب کی تمنا کرو اور انقلاب کے بارے میں غور و فکر کرتے رہو اور آرزو کو انقلاب کو پروان چڑھاتے رہو کیونکہ یہ طوفان انقلاب ہی ہے جس میں طاقت و اقتدار کے متوالے ظالم و جابر اور خود سر و مغرور افراد ہلاک ہو جاتے ہیں اور زمین گنہ گاروں اور متجاوزوں کے وجود کے بوجھ سے آزاد ہو جاتی ہے۔

"دفع الله به الضغائن واحلنا به النوائر  
الف به احوانا وقرن به اقرانا اعزبه الذله وادل به  
العزہ" (نہج البلاغہ جلد ۹۶) بن خداوند عالم نے  
اسلامی انقلاب کے سایہ میں اور پیغمبر اسلام کے ذریعہ  
دور جاہلیت کے لوگوں کے بغض و کینہ کو ان کے دلوں  
کے اندر دفن کر دیا اور ان میں ذرہ برابر کوئی اثر باقی نہ  
رہ گیا۔ سعادت و دشمنی کے بجز کتے ہوئے شعلوں کو جو

ہو کر رہ گئے اور آخر کار دین خدا کو کامیابی و سر بلندی حاصل ہوئی اور اسلام و مسلمانوں کے رہنما و پیشوا نے دشمنوں پر غلبہ و تسلط حاصل کر لیا۔ اور بنی امیہ اپنے جملہ شرمناک غرور و تکبر کے باوجود مغلوب ہوئے۔ اسلامی انقلاب اور الہی قوانین نے ان لوگوں کی کاذب و ظالمانہ طاقت کو پوری طرح تباہ و کر دیا اور وہ لوگ اسلام اور مسلمانوں کے سامنے غیر معمولی ذلت

معیوب خیال کیا جاتا تھا لیکن اسلامی دور میں لڑکیوں کو زندہ دفن کرنا نہایت ظالمانہ عمل بن گیا اور ان کو زندہ رکھنا ایک انسانی اور اسلامی فریضہ بن گیا۔ اسی طرح دور جاہلیت میں لوگوں کے خلاف ظالمانہ روش کو طاقت و عظمت کی علامت تصور کیا جاتا تھا اور سماج میں ظالم طاقتوں کو عزت کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا لیکن اسلامی دور میں انصاف اور قانون کی پیروی عزت



ورسوائی کے ساتھ سر جھکانے پر مجبور ہو گئے۔

حضرت علی علیہ السلام نے معاویہ کے نام اپنے مکتوب میں 'جو نوح البلاء میں موجود ہے' اپنے چھوٹے مگر معنی خیز ہملوں میں 'بنی امیہ کی شر مناک گذشتہ زندگی کی عکاسی کی ہے اور اس کے بعد اسلام کی فضیلت کا ذکر کرتے ہوئے ان باتوں کی وضاحت بھی کر دی ہے جو ظالموں کی ذلت و رسوائی اور مظلوموں کی عزت و عظمت کا باعث ہیں۔ ارشاد فرماتے ہیں:

واما قولك اما سو عبد صاف فكذلك نحن ولنكر لس اميه كواشم ولا حروب كعبد المصطفى ولا ابو سفيان كابي طالب ولا الصباحر كالمطبق ولا الصريح كالمصيق ولا المحقق كالمصطلق ولا الموصوف كالمصطلق ونسب الخلف بنم سلفا هوى في مار حرمه وفي امينا بعد فضل السوء التي ادلنا بها العرب وبعضها بالادليل " (برج البلاغه مکتوب ۱۷)

یعنی ۱۔ تو نے جو یہ کہا ہے کہ "ہم عبد مناف کی اولاد ہیں تو ہم لوگ بھی تو انہیں کی اولاد ہیں لیکن تمہارے اور تمہارے درمیان بڑا فرق موجود ہے۔ نہ میں ہاشم ہوں اور نہ عرب 'عبدالمطلب کی طرح' نہ ابو سفیان مشابہ طالب ہے اور نہ مہاجر مانند آزاد شدہ نہ سب صحیح مانند نسب الحاق ہے اور نہ صحیح بننے والا مجتہد بننے والے کی طرح ہے اور نہ مومن مثل منافق ہے۔ کتنا نہ افرزند ہے وہ جو کہ اپنے سر اور چہنمی باپ کی بی بی کرتا ہے۔

حضرت علی علیہ السلام نے ان مختصر ہملوں میں ہاشم کے ان اہم گوشوں کی طرف اشارہ کیا ہے جن سے بنی ہاشم کا افتخار ظاہر ہوتا ہے اور بنی امیہ کی ذلت و رسوائی کی جھلک بھی دکھائی دیتی ہے۔

اس کے بعد حضرت علی علیہ السلام اپنے مکتوب میں یہ وضاحت پیش کرتے ہیں کہ گذشتہ فرق

و تفاوت سے قطع نظر نبوت ہماری فضیلت و برتری کی دلیل ہے جس کے اعلیٰ احکام و قوانین کے ذریعہ ہم نے مغرور و ظالم عزت داروں کو ذلت و رسوائی اور مظلوم و پسماندہ ذیلیوں کو عزت و عظمت سے مالا مال کر دیا۔

جس دن لوگوں نے خلافت کے سلسلے میں حضرت علی علیہ السلام سے بیعت کی اور حکومت کی باگ ڈور ان کے سپرد کر دی تو انہوں نے حکومت کے امور کو چلانے کے لئے انقلابی راہ و روش اختیار کی اور اکثر معاملات میں گہری اور بنیادی تبدیلی قائم کر دی کیونکہ وہ جانتے تھے کہ رسول مقبول کی وفات کے بعد دو دہائی سے زیادہ مدت کے دوران مملکت میں کافی انحراف پیدا ہو چکے ہیں۔ مملکت کے بعض حساس کام غیر صالح افراد کے سپرد کر دئے گئے ہیں اور کچھ اسلامی مسائل کو پوری طرح فراموش کیا جا چکا ہے اور بیت المال کا کچھ حصہ ناجائز طریقہ پر خرچ ہو رہا ہے۔ پس ان تمام امور کی اصلاح اسلامی معیاروں کے مطابق کی جانی چاہئے۔

حضرت علی علیہ السلام اس حقیقت کی طرف بخوبی متوجہ تھے کہ انقلابی راہ و روش کی ایجاد کی وجہ سے عظیم تبدیلیاں رونما ہوتی ہیں 'سماج میں غیر معمولی اتار چڑھاؤ پیدا ہوتا ہے۔ اکثر صاحب عزت افراد ذلیل و خوار ہو جاتے ہیں اور اکثر ذلیل و رسوا افراد کو عزت و عظمت حاصل ہو جاتی ہے۔ بعض لوگوں کو سرکاری ملازمت سے علیحدہ ہونا پڑتا ہے اور بعض بیکار و بے روزگار لوگوں کو اونچے اور اہم عہدے سے سرفراز کر دیا جاتا ہے۔ چنانچہ لوگوں کی بیعت کے بعد جب حضرت علی علیہ السلام مدینہ میں پہلا خطبہ ارشاد فرماتے ہیں تو بڑی وضاحت کے ساتھ وہ لوگوں

کو مستقبل قریب میں رونما ہونے والی تبدیلیوں سے باخبر کرتے ہیں۔ انہوں نے لوگوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا: "..... الاوان بليتكم قد عادت كبرياتنا يوم بعث الله لبيكم (صلى الله عليه وآله) والذي بعثه بالحق لنلنن لبلله ولنغربلن غوبله ولنساطن سوط القدر حتى يعود اسفلكم اعلاكم واعلاكم اسفلكم" (برج البلاغه حلقہ ۱۶) بنی تمیمیں جاننا چاہئے کہ تمہارے لئے وہی اتنا کا دور پھر پلٹ آیا ہے جو رسول کی بعثت کے وقت تھا۔ اس ذات کی

قسم جس نے رسول کو حق و صداقت کے ساتھ بھیجا تم بری طرح تہ و بالا کئے جاؤ گے اور اس طرح چھانے جاؤ گے جس طرح چھلنی سے کسی چیز کو چھانا جاتا ہے اور اس طرح غلط ملط کئے جاؤ گے جس طرح (بچھے سے ہنڈیا) یہاں تک کہ تمہارے ادنیٰ اعلیٰ اور اعلیٰ ادنیٰ ہو جائیں گے۔ جو پیچھے تھے آگے بڑھ جائیں گے اور جو ہمیشہ آگے رہتے تھے وہ پیچھے چلے جائیں گے۔ (نوح البلاغہ خطبہ ۱۶)

حضرت علی علیہ السلام نے اپنی انقلابی راہ و روش کی شروعات بہت جلد کر دی اور بڑی تیز رفتاری سے بنیادی اصلاحات کا سلسلہ بھی شروع کر دیا۔ اس انقلابی روش کا یہ نتیجہ برآمد ہوا کہ جو لوگ ان کی اس روش کو اپنے لئے خطرناک محسوس کر رہے تھے انہوں نے حضرت علی کی مخالفت کا فیصلہ کر لیا۔ ان لوگوں نے سازشاندہ ہتھکنڈوں کو بروئے کار لاتے ہوئے خانہ جنگی چھیڑ دی اور حضرت علی کی راہ میں طرح طرح کی رکاوٹیں پیدا کرنے لگے۔ دوسری طرف حضرت علی کے دوستوں پر خاموشی چھائی رہی اور وہ معاشرہ میں رونما ہونے والے حوادث کی طرف سے لاپرواہ رہے۔ ان لوگوں کی لاپرواہی اتنی بڑھ گئی کہ وہ اپنے قائد و رہبر کے حکم کی طرف توجہ



ودرع الله الخضبہ وجنتہ الولبہ فمن لڑکہ رغبہ  
عنه البسہ الله الذل شملہ البلاہ و دبت نا  
لصغار والعماء (نوح البلاغہ ۲۷)

کارائیں پھانسی کی سزا بھی دی گئی۔  
جہاد: دوسرا سبب جس کا ترک کرنا انسان کی  
ذاتی اور سماجی عزت و ذلت میں بنیادی اثر کا حامل ہے وہ

جس کرتے تھے چنانچہ عملی اعتبار سے حضرت علیؑ پر  
تہائی چھا گئی اور وہ حکومت کے بے شمار معاملات میں  
مختلف انواع پریشانیوں سے دوچار ہو گئے۔ اور ایک

جو لوگ حق و عدالت کی راہ میں جہاد سے منہ موڑ لیتے ہیں اور جہاد مقدس کے فریضہ  
کو انجام دینے سے کتراتے ہیں وہ درحقیقت عزت و عظمت حاصل کرنے کی لیاقت  
نہیں رکھتے بلکہ انہیں ذلت و رسوائی کی زندگی ہی بسر کرنی چاہئے۔

یعنی جہاد جنت کے دروازوں میں سے ایک  
ایسا دروازہ ہے جس کو خداوند عالم نے اپنے اولیاء کے  
لئے کھول دیا ہے۔ جہاد تقویٰ کا لباس 'مضبوط زرہ اور  
قابل اطمینان محافظہ و تمہیان ہے۔ جو شخص لاپرواہی کی  
وجہ سے جہاد سے روگردانی اختیار کرتا ہے وہ  
درحقیقت سپاہی کے مقدس فریضہ کو بخوبی انجام  
نہیں دیتا اور خداوند عالم اس کو ذلت کا لباس پہنا دیتا  
ہے۔ مسیتیں اور بلائیں اسے چاروں طرف سے گھیر  
لیتی ہیں۔ پس اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ غیر معمولی  
ذلت و رسوائی سے دوچار ہوگا۔ (سج البلاغہ - خطبہ  
۳۷)

حضرت علیؑ علیہ السلام کو اپنے دور خلافت  
میں جو چیز سب سے زیادہ تکلیف دہ پہنچاتی تھی وہ دشمن  
کے خلاف جنگ و نبرد آزمائی کے سلسلے میں ان کے  
ساتھیوں کی لاپرواہی تھی کہ اس مقدس فریضہ کی  
طرف سے کوئی لاپرواہی کی وجہ سے ان کے دشمن

جہاد ہے۔ جو لوگ حق کی سر بلندی اور عدل و انصاف  
کو قائم کرنے کی راہ میں خود سے گزر جاتے ہیں اور ہر  
ممکن قربانی پیش کرتے ہوئے اپنی جان نچھاور کرنے  
کا آمادہ ہو جاتے ہیں اسی عزت و عظمت کے مستحق  
ہوتے ہیں اور مستحکم قیادت بھی انہیں کے بس کی  
بات ہے۔

اس کے برعکس جو لوگ حق و عدالت کی راہ  
میں جہاد سے منہ موڑ لیتے ہیں اور جہاد مقدس کے  
فریضہ کو انجام دینے سے کتراتے ہیں وہ درحقیقت  
عزت و عظمت حاصل کرنے کی لیاقت نہیں رکھتے  
بلکہ انہیں ذلت و رسوائی کی زندگی ہی بسر کرنی  
چاہئے۔

حضرت علیؑ علیہ السلام اپنے ایک خطبہ میں  
اس طرح ارشاد فرماتے ہیں:

اذا بعد فان الجهاد باب من ابواب  
الجنہ فتحہ الله لخاصہ اولیائہ و بولباس التقوی

وقت وہ بھی آیا کہ وہ اپنے سرداری منصب کی فہم  
تاریخ میں شہادت سے ہم آغوش ہو گئے۔ جو لوگ  
اپنے اہل بیت سے ہرگز ہٹے۔  
مختلف نظریوں میں یہ کہہ سکتے ہیں کہ  
جہاد میں تہذیبی اور اخلاقی کوئی کا فیضی سبب اور  
معاذ اللہ! تہذیبی کا موثر ترین وسیلہ ہے جہاد  
کہ ہم لوگوں نے اپنے ملک میں ہزاروں قریب سے اس  
بات کا مشاہدہ کیا ہے کہ عظیم الشان انقلاب اسلامی  
ایمان نے مسکت کے حالات کو پوری طرح تبدیل  
کر دیا۔ طغیانی دور حکومت کے عزت و ادوار کو ذلیل  
و رسوا کر دیا اور ثنوت و غرور میں ڈوبے ہوئے  
انتہائی عناصر کی ناک زمین پر رگڑ دی اور اسلامی  
انقلاب کے سایہ میں عزت و اقتدار کی باگ ڈور کمزور  
و پسماندہ لوگوں کے ہاتھ میں آ گئی۔ شاہی حکومت  
کے بھرمین کو گرفتار کر لیا گیا اور انتہائی عدالت  
کا ہوں میں ان کے ہر ایک قلم کا حساب لیا گیا اور آخر



معاویہ کی تقویت ہوتی تھی اور اس کے سپاہیوں کے جوہلے بڑھ رہے تھے اور دوسری طرف علوی محاذ کمزور ہو رہا تھا اور ان کے سپاہیوں کی عزت و عظمت کو دھچکا لگ رہا تھا اور ان کی ذلت و رسوائی کا سامان فراہم ہو گیا تھا۔ حضرت علی علیہ السلام اپنے ساتھیوں کی بڑی 'کم' کو صلگی اور لاپرواہی سے بہت پریشان اور رنجیدہ و خاطر تھے چنانچہ متعدد بار انہوں نے شدید لہجہ میں اپنے اندرونی تاثرات کا اظہار بھی کیا۔ اپنے ایک خطبہ میں انہوں نے ارشاد فرمایا:

اے نیکو! لگتے لگتے سنائیکم! ارفسبہ ما لحداد الدنيا من الاحرار عوصا واملد من العر حلفا اذ دعوتہ الی حراد عدوکم داوت انکم کانکم من الصوت فی غمرہ ومن الدھول فی سکرہ۔ بیچ البلاغہ ۳۰۔ جو تمہیں شرم کرنی چاہئے کیونکہ تم لوگوں کی لاپرواہی وہ تو جہنم اور توحیح و قرب کی وجہ سے بہت مول و رنجیدہ و خدہ خدہ ہو۔ کیونکہ وہ اپنی پند و زور زندگی سے آخرت کی آمدنی زندگی کو تبدیل کرنے کے لئے راضی ہوئے ہوں گے۔ تم لوگ اس بات پر راضی و آمادہ ہو کہ ذلت و رسوائی و عزت و عظمت کا ہائیکم بنادیا جائے۔ جب میں تم لوگوں کو دشمن کے خلاف جہاد کی طرف دعوت دیتا ہوں تو انہیں اب اور حیرانی کی وجہ سے تمہاری تکلیفیں اس طرح پھرنے لگتی ہیں جیسے موت کے پتھر نے تمہیں دبوچ لیا ہو۔ یعنی تم لوگوں کی مثال ان مست و نافل لوگوں جیسی ہے جن کو اپنی مصیبت کی شناخت نہیں ہے اور جو خود سے ناواقف و بے خبر ہیں۔ (نسخ البلاغہ خطبہ ۳۳)

دوسرے خطبہ میں ارشاد فرماتے ہیں:

”اوانی قد دعوتکم الی قتال ہولاء اللوم لہا و لہا اوسرا وعلانا، وقتلتکم: اغزو ہم قبل ان

بغوکم، فواللہ ماغزی قوم قط فی غرودارہم الا لہوا، فنوا کلنہم ونخادلہم حتی شنت علیکم الغارات، وملتکت علیکم الاوطان“ بیچ البلاغہ ۲۷ یعنی میں نے تم لوگوں کو معاویہ اور اس کے سپاہیوں کے خلاف جنگ و نبرد آزمائی کے لئے روز و شب اور پوشیدہ و علانیہ انداز میں دعوت دی۔ میں نے تم لوگوں سے یہ بھی کہا کہ دفاعی جنگ نہ کرو بلکہ آگے بڑھ کر فوج دشمن پر حملہ کرو اور اس سے قبل کہ وہ تمہارے اوپر حملہ کریں تم ان لوگوں پر دھاوا بول دو کیونکہ اپنے گھر کے اندر دشمن کی فوج کے خلاف جنگ کرنے والوں کو بہر حال ذلت و رسوائی کا بوجھ اٹھانا پڑتا ہے۔ بہر حال تم لوگوں نے میری تاکیدی دعوت و سفارش پر کوئی توجیہ نہیں دی اور تم میں سے ہر ایک شخص اپنے دوسرے ساتھی کی آڑ میں دشمن کے خلاف جنگ و نبرد آزمائی سے کتراتا رہا۔ تم لوگوں نے آپسی تعاون و امداد سے بھی کام نہیں لیا اور جہاد کی طرف سے تم لوگوں کی لاپرواہی و سہل انگاری کا یہ نتیجہ برآمد ہوا کہ تمہارا سب کچھ تباہ و برباد ہو گیا اور تمہارا علاقہ دشمن کے قبضہ میں چلا گیا۔ (نسخ البلاغہ خطبہ ۲۷)

اسی خطبہ میں دوسری جگہ ارشاد فرماتے ہیں:

”فاذا امرکم بالسر الیم فی ایام الحر قلتم بذه حمارہ القبط املنا یسح عنا الحر، و اذا امرکم بالسر الیم فی الشتاء قلتم ہذہ صبارہ الفراء املنا ینسلخ عنا الیرد، کل هذا فرأ من الحر و الفراء فاذا کنتم من الحر و الفراء فانتہم واللہ من السیف المر۔“ بیچ البلاغہ خطبہ ۲۷۔ یعنی جب میں گرمی کے موسم میں تم لوگوں کو کوچ کا حکم دیتا ہوں اور یہ کہتا ہوں کہ دشمن کی طرف چل پڑو تو تم لوگ یہ جواب دیتے ہو کہ ابھی گرمی پڑ رہی ہے لہذا ہم

لوگوں کو اتنی مہلت دیدیتے تھے کہ گرمی کچھ کم ہو جائے اور جب سردی کے زمانے میں تم لوگوں کو آگے بڑھنے کا حکم دیتا ہوں تو تم یہ کہتے ہو کہ ابھی سردی زیادہ ہے لہذا سردی کم کیا ختم ہو جائے تو کوچ کرنا بہتر ہوگا۔ تمہاری ان تمام باتوں کا مقصد سردی و گرمی سے فرار اختیار کرنا ہے اور جب تم موسم کی گرمی و سردی سے اس قدر گریزاں ہو تو خدا کی قسم دشمن کی تگماری کے سامنے سے تو تم اور زیادہ تیز فوری سے فرار اختیار کرو گے۔ (نسخ البلاغہ خطبہ ۲۷)

ایک دوسرے خطبہ میں ارشاد فرماتے ہیں:

”کلما اطلق علیکم منس من مناسر ابل الشام اغلق کل رجل منکم بانہ، والحجر انحجار العصہ فی حجر ہا، والصع فی وجاربا الذلیل واللہ من نصر لہوہ ومن رمی بکم فقدر می بافوق ناصل“ بیچ البلاغہ خطبہ ۶۸۔ جب بھی شامیوں کے ہر اہل دستوں میں سے کوئی دستہ تم پر منڈلاتا ہے تو تم سب کے سب (اپنے گھروں) کے دروازے بند کر لیتے ہو اور اس طرح اندر چھپ جاتے ہو جس طرح گواہ اپنے سوراخ میں اور بچا اپنے بھٹ میں۔ جس کے تمہارے ایسے مددگار ہوں، اسے تو ذلیل ہی ہونا ہے اور جس پر تم تیر کی طرح پھینکے جاؤ تو گویا اس پر ایسا تیر پھینکا گیا جس کی نوک بھی شکستہ اور پیکان بھی ٹوٹا ہوا ہے۔ (ظاہر سی بات ہے کہ ایسا تیر دشمن کو کسی طرح کا نقصان نہیں پہنچا سکتا۔) (نسخ البلاغہ خطبہ ۶۸)

حضرت علی علیہ السلام اپنی زندگی کے آخری ایام میں جہاد کے سلسلے میں لوگوں کی کاہلی و لاپرواہی کی وجہ سے بہت رنجیدہ و غمگین تھے اور اپنی تقریروں میں برابر اس رنج و افسوس کا اظہار بھی کیا کرتے تھے چنانچہ اپنی ایک تقریر میں انہوں نے لوگوں کو بڑے سخت لہجے میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا:



اس خطبے کے راوی نوف بکالی کا بیان ہے کہ اس خطبے کے دوران حضرت علی علیہ السلام پر رن و غم کی عجیب کیفیت طاری ہو گئی اور وہ کافی دیر تک گریہ و زاری کرتے رہے اور اس کے بعد پھر فرمایا "ثم قال: اوه علی احوالی الذین نلوا القرآن فا حکموه وندبر والنرض فاقاموه احبوا السنه واما نوا البدعه دعوا للجهاد فاجا بوا ووثقوا بالقالد فاسعوه" "نبج البلاغه خطبہ ۱۸۲۔ یعنی میرے ان بھائیوں پر افسوس جن لوگوں نے اطمینان قلب کے ساتھ قبول کر لیا اور اسے محکم الہی فرمان قرار دیا الہی فریضہ کی اوائلی میں جوش و خروش اور تدبیر سے کام لیا اور اسے انجام دینے کی ہمت کی۔ سنت خداوندی کو زندہ کیا، بدعت کا کام تمام کیا۔ انہیں جہاد کی دعوت دی گئی تو اسے قبول کرتے ہوئے فوراً میدان جنگ کی طرف روانہ ہو گئے اور دشمن کے خلاف جنگ کی۔ اپنے قائد پر مکمل اعتماد رکھتے ہوئے اس کی اطاعت و فرمانبرداری میں لگے رہتے تھے اور نہایت خلوص کے ساتھ اپنے پیشوا کی ہر ہدایت کی پیروی کرتے تھے۔ (نبج البلاغه خطبہ ۱۸۲)

اپنی زندگی کے آخری زمانے میں حضرت علی علیہ السلام ایسے دردناک و طاقت فرسا مصائب و آلام میں گرفتار تھے کہ اکثر اوقات موت کی تمنا کرنے لگتے تھے اور اسی وجہ سے انہوں نے مسجد کوفہ میں عبدالرحمن ابن ملجم کی ضربت کو ایک عظیم کامیابی کے نام سے یاد کیا۔ ان کے سر سے خون جاری تھا اور ان کی زبان پر یہ کلمات تھے کہ رب کعبہ کی قسم میں کامیاب ہو گیا اور مجھے مصائب و آلام اور درد و غم کی زندگی سے نجات حاصل ہو گئی۔

در حقیقت جس چیز نے حضرت علی اور دیگر صاحبان ایمان کی زندگی کو تلخ و ناگوار و ناپسندیدہ بنا دیا

علی الحق ابن عمار! ابن ابن النبیان! وابن ذو الشادین وابن نظر اؤبہ من احوالہم الذین تعافدوا علی الفینہ وابد بوسمہ الی الفجورہ" "نبج البلاغه خطبہ ۱۸۱۔ یعنی میرے وہ بھائی کہاں ہیں جو فوراً چل پڑتے تھے؟ عمار یا سر کہاں ہیں؟ خزیمہ بن ثابت انصاری کہاں ہیں؟ آخر یہ لوگ اور ان جیسے دوسرے لوگ کہاں چلے گئے آخر وہ لوگ کہاں ہیں جو خدا کی راہ میں جان دینے کا معاہدہ کئے ہوئے تھے اور قتل کے بعد ان کے مقدس سروں کو دشمن کا قاصد گنہگار ظالموں تک پہنچا دیتا تھا۔ (نبج البلاغه خطبہ ۱۸۱)

### مولائے متقیان حضرت

علی علیہ السلام کے ارشاد کے

مطابق جہاد بہشت کے دروازوں

میں سے وہ دروازہ ہے جس کو خدا

وند عالم نے اولیاء کے لئے کھولا

ہے۔ جو شخص اس مقدس فریضہ پر

عمل نہیں کرتا اور لا پرواہی و بے

توجہی کے ساتھ اس کی طرف سے

منہ پھیر لیتا ہے وہ یقیناً ذلت

ورسوائی اور پستی و خواری سے

ہمکنار ہوتا ہے۔

"فالتکم اللہ لقد ملائم قلبی قیحا وشحنہم صدری غظا" وجر عنمونی نعب التیام انفا سا و افسدتم علی رایی بالعیسان والحد لان حسنی قالت فریش ان ابن ابی طالب رجل شجاع ولكن لا علیہ له بالحب" (نبج البلاغه خطبہ ۲۷) اللہ تمہیں مارے تم نے میرے دل کو چپ سے بھرا دیا ہے اور میرے سینے کو فیکہ و غضب سے بھرا دیا ہے۔ تم نے مجھے غم و حزن کے جڑ سے در پے پائے، نا فرمائی تم کے میری تدبیر و رائے کو جاہ کر دیا یہاں تک کہ قریش کہنے لگے کہ ابو طالب کا بیٹا (حق) ہے تو مر و شجاع لیکن جنگ کے طور طریقوں سے واقف نہیں! (نبج البلاغه خطبہ ۲۷)

ان کے بعد آپ نے فرمایا کہ ایمان میں سے کوئی بھی قسم نہ کرے گی میں مجھ سے زیادہ مہارت رکھتا ہے اور ایمان میں کسی نے مجھ سے پیسے کم عمر میں میدان جنگ میں قدم رکھا ہے؟ میں ہیں سال یا ہی نہیں ہوا تھا کہ دشمنوں کے خلاف باقاعدہ جنگ کرنے لگا تھا اور اس وقت میری عمر ساٹھ سال سے زیادہ ہو چکی ہے۔ میرے جسم کی اطاعت و پیروی نہیں کی جاتی اور سپاہی میری نا فرمائی کرتے ہیں جس ایسا سپہ سالار کیا تدبیر اختیار کر سکتا ہے اور لیکن لازمی نصیب لایطاق) کبھی کبھی وہ منبر سے حقیقی مو منین و مجاہدین کا ذکر کیا کرتے تھے اور بڑی شان سے ان لوگوں کا تذکرہ کیا کرتے تھے جو روئے زمین آئے انی موت کو خوشی خوشی اپنے گلے لگایا کرتے تھے اور موت سے ہم آغوش ہونے کے لئے ایک دوسرے پر سبقت حاصل کرنے کی کوشش کرتے تھے۔ وہ با وفا ساتھیوں کا ہم لے کر دیر تک افسوس ظاہر کیا کرتے تھے۔ جیسا کہ ذیل میں ملاحظہ کیا جاسکتا ہے:

"ابن احوالی الذین ركبوا الطريق ومضوا



تھا وہ فریضہ سپہ گری اور جہاد سے لوگوں کی ہے تو یہی ولاپرواہی تھی۔ اگر اس زمانے کے لوگوں نے عمار یاسر، ابو العجم اور خزیمہ جیسے نامور جہازان اسلام کی طرح خدا کی راہ میں جہاد کا استقبال کیا ہوتا اور غیر معمولی رضا و رغبت کے ساتھ اپنے امام کے حکم کی اطاعت کی ہوتی تو حضرت علی علیہ السلام ہرگز اس قدر رنجیدہ و غمگین نہ ہوتے اور لوگوں کو بھی اس حد تک ذلت و رسوائی کا سامنا نہ کرنا پڑتا، دشمن ان لوگوں پر قابض نہ حاصل کر پاتا اور عدل و ایمان کی ایسی پامانی نہ ہوتی لیکن انہوں نے کہ لوگوں نے حضرت علی کی نافرمانی کی، حق و منیعت کی راہ کو ترک کر دیا اور خدا کی راہ میں جہاد کرنے سے لے کر آمادہ نہیں ہوئے اور لوگو فرار اختیار کرتے ہوئے آسمان پر اڑ گئے اور ان کے لشکر کی کامیابی کی نشانی ہو کر رہی اور اپنے ہی ہاتھوں اپنی ذلت اور رسوائی کا سامنا فریضہ کر دیا۔

اسلامت علی علیہ السلام کی حکومت کی تاریخ مسرت سے اور اپنی عوام سے لے کر انتہائی مفید و سچے آدمیوں سے لے کر انہیں اس کا بغور مطالعہ کرنا چاہئے۔ ان لوگوں میں رہنا ہونے والے واقعات و حوادث کا بھرپور تجربہ کرنا چاہئے اور ان واقعات سے عبرت حاصل کرتے ہوئے اسلامی انقلاب کو اور زیادہ مفید و کارآمد بنانے کے لئے اپنے فرائض کی طرف ہمہ تن متوجہ رہنا چاہئے اور ان فرائض کو پورا کرنے کے لئے عملی قدم اٹھانے میں ذرہ برابر ٹپکچپکت نہ محسوس کرنی چاہئے۔

در حقیقت یہ ان میں طاقوتی نظام حکومت کی نابودی اور اسلامی جمہوریہ کے قیام کے لئے اسلامی انقلاب رونما ہوا اور معاشرہ کے تمام لوگوں نے امام حسینؑ کی پاشعور قیادت میں اس انقلاب میں شرکت

فرمائی۔ عوام کے درمیان اتحاد و اتفاق کے سایہ میں اور صاحبان ایمان کی مثالی قربانیوں کی وجہ سے اسلامی انقلاب کامیاب ہو گیا اگرچہ اس کامیابی کی راہ میں ۲۰ ہزار لوگ شہید اور ایک لاکھ سے بھی زیادہ افراد زخمی و معذور ہو گئے۔

مختصر گفتگو میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ عزت و عظمت حاصل کرنے اور فردو معاشرہ کو افکار و سر بلندی سے مالا مال کرنے کا دوسرا اہم سبب وہ سبب ہے کہ خدا کی راہ میں جہاد کرنا اور اس کی رضا و خوشنودی کے لئے اپنا سب کچھ قربان کر دینا ہے۔

مولائے متقیان حضرت علی علیہ السلام کے ارشاد کے مطابق جہاد بہشت کے دروازوں میں سے دو دروازہ ہے جس کو خداوند عالم نے اولیاء کے لئے کھولا ہے۔ جو شخص اس مقدس فریضہ پر عمل نہیں کرتا اور لا پرواہی و بے توجہی کے ساتھ اس کی طرف سے منہ پھیر لیتا ہے وہ یقیناً ذلت و رسوائی اور پستی و خواری سے ہمکنار ہوتا ہے۔

حکومت اور عوام کا رابطہ: عزت و ذلت اور مخصوص حالات فرد یا معاشرہ کی عزت و عظمت اور ذلت و حقارت کا تیسرا اہم سبب حکومت اور عوام کے درمیان موجود رابطہ ہے جس کی طرف حضرت علی علیہ السلام نے اپنے ایک خطبے میں بھرپور اشارہ کیا ہے۔ اس خطبے میں امیر المؤمنین سماج پر حکومت کے حقوق اور حکومت پر سماج والوں کے حقوق کی نشاندہی کرتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں:

”واعظم ما افترض سبحانه من تلك الحقوق حق الوالی علی الرعیه وحق الرعیه علی الوالی“ فریضہ فرضا اللہ سبحانه لكل علی كل، فجعلها نظاما لتفریم، وعزا لدينهم، فلیست نصلح الرعیه الا بصلاح الولاه، ولا نصلح الولاه الا باستقامه

الرعیه، فاذا ادت الرعیه الی الوالی حقه، وادی الوالی الیها حقه، عز الحق بینهم، وعلقت مناہج الدین، واعتدلت معالم العدل، وجرت علی ادلالها السنن فصلح بذلك الزمان، وطمع فی بقاء الدوله، وثبتت معالم الاعدا، وادا غلبت الرعیه والیها، او احجف الوالی برعیته، اختلفت هنالك الكلمه، وظہرت معالم الجور، وكثر الادغال فی الدین، وتوكت محاج السنن، فعمل بالهوی، وعطلت الاحکام، وكتوت علل النفوس، فلا يستوحش لعظیم حق عمل، ولا لعظیم باطل فعل، فهناك لدل الابراز، وعز الاشرار، بیح البلاغه ۲۰۷۔ یعنی ان حقوق میں سب سے بڑا الٰہی فریضہ عوام پر حاکم کا حق اور حاکم پر عوام کا حق ہے اور یہ ایک ایسا فریضہ ہے جس کو خداوند عالم نے اجتماعی مفاد کو نگاہ میں رکھتے ہوئے تمام لوگوں پر واجب قرار دیا ہے اور اس سماجی میل جول کے لئے نظم و ترتیب کا معیار اور ان کے دین کے لئے عزت و عظمت کا سرمایہ قرار دیا ہے۔

ایسی حکومت میں عوام کے حالات تسلی بخش نہیں ہو سکتے جہاں حکام اپنے عوام کے ساتھ اچھا سلوک نہ کرتے ہوں اور اسی طرح حکام اور عوام کے درمیان وحدت و اتحاد کی گنجائش ہی نہیں ہے تا وقتیکہ عوام اپنے حکام کے حکم کی پیروی کرتے ہوئے حق کی استقامت و پابنداری کرتے رہیں۔

جب عوام حاکم و والی کا حق ادا کر رہے ہوں اور حاکم اپنے عوام کا حق ادا کرتا رہے تو سماج میں یقیناً حق کا بول بالا ہوگا۔ ایسے حالات میں دینی اصول و قوانین کی ترویج ہوتی ہے، عدل کی علامتوں میں توازن ظاہر ہوتا ہے اور الٰہی روایات حق کی راہ پر گامزن ہو جاتی ہیں۔ ایسے حالات میں لوگوں کی زندگی خوشحال ہو جاتی ہے اور حکومت کی بقاء کی زمین ہموار ہو جاتی ہے اور حکومت کو لالچی نگاہوں سے دیکھنے والے دشمنوں کی امید پر پانی پھر جاتا ہے لیکن اس کے (باقی صفحہ ۹ پر)